

△ 從大尖山頂俯望山腳下
的汐止鎮



彌勒山記遊

◎林世奇

《上山》

走出院門，我們信步沿山而上，落葉過處，踩得窸窣有聲，益發襯出山裡幽靜的感覺。「清靜」，是這裏最大的好處了，感覺上遠離塵世，但真的走一趟，其實也並不遠。找到這麼一塊地方，也真是福緣，而建立這座道場，不用說更是無數的血汗。我在想，人除了緣分，更需要的，也許正是這樣力排萬難的熱忱，才有人世間點滴的成就吧！

到山上去，就看得更遠。從扶疏的樹葉下望出去，可以直接看到基隆外海，甚至可以清楚的看見協和火力發電廠，還有出入的船隻。再望上走，就到了大尖山頂，走出林子，便看見光禿禿的大石頭上面，立了一塊標識牌，上寫「海拔四百六十公尺」。坐在這裏，頗覺安適，雖有太陽斜照，但覺暖洋洋地，不覺熾熱。

△ 路旁變色的楓樹葉



，匝地一片清光，全無聲息。

向北遠眺，便是基隆，遠處層巒疊翠，重重掩映，近處則帶蒼含墨，有鬱鬱青青的味道，遠山固然是隱約朦朧，有出塵之致，但又不覺得高峻，峰天相際之處，泛著一片淡淡的光氣，不知是嵐，是霧，還是山外的逃雲。更遠處，山後遙有一峰隱隱矗立，雲氣繞扶，萬嵐環拱，尤覺拔出雲表，不勝疑幻。看這樣的山景，不覺塵慮頓消。

向西俯瞰就是汐止了，從高處看來，坑坑纍纍，點點都是人間殘跡，不覺失笑。房屋櫛比鱗次，千盒層層堆積，正前方蜿蜒橫瓦的，就是高速公路。其上的霧氣，已非山嵐，也許是一片廢氣吧！

南望景美，其山勢則隱幻相次，左右拱峙，頭圓勢重，和北面的輕俏婉約，風致真是宛然異趣了。

看完了山景，回頭下山，走入林子裏，就聽得不知名的鳥兒，按枝撫喉，啾啾叫起。一路走，一路就談些感想，舅舅說：「前人種樹，後人乘涼，更重要的是，後人就得繼續，綿延不斷地，維護補植，我受到你叔公毅力的感染，無論如何，我都會繼續工作下去……」他指著前面樹蔭遮蔽處：「這是我們土地的界線，過了此處，其實已經不是我們的範圍，但我總是覺得，能做就做，是我們的宗旨和目標，只要能貢獻自己，幫助別人，不論是誰得到好處，我們都去做！」沿路走下山，忽見幾片落葉匝地無聲，心裏別有一番說不出的感受。



△ 小木屋 △

走過大廣場，來到小木屋，故事就多了，這其實是最有意思的地方，現在臨時中堂蓋起來，固然是乾淨寬敞，安舒方便，在這裏（小木屋）卻可以看到當時的樸實困蔽，每一塊木板，都是用人工運上來的，全是心血的累積，現在的中堂雖稱「臨時」，已經好太多了，以前臨時中堂還沒有蓋的時候，我也來小木屋住過兩三次，雖然簡單些，住起來卻是厚實而溫馨，一應事物，都有阿頭伯照顧。舅舅說：「晚上在這小木屋睡的時候，可以聽到果子狸和貓頭鷹的叫聲，門前則有松鼠不停的跳叫。松鼠是一種很有趣的動物，以前常常來中堂尋果子吃，當我們伏下去叩首的時候，牠就立刻跳上供桌，把蘋果推倒了。後來阿頭伯不堪其擾，就想了一個辦法，每次用籠子捉到一隻，就把牠關兩天，以示懲戒，這法子果然見效了。」我聽了不禁哈哈大笑。

（待續）

